dr. Olga Malíková


Účtování o zúčtovacích vztazích – UT 3

Příklad 3/1 – zúčtování dodavatelsko-odběratelských vztahů

Společnost TVP, s.r.o. má zůstatek na běžném účtu Kč 1 000 000,-. Během účetního období došlo v oblasti odběratelsko dodavatelských vztahů k následujícím operacím:

 1. 
DFA od dodavatele A za materiál, celkem .....…………….Kč   605 000,-……………. 

    
z toho: 
- cena materiálu ....................………………Kč   500 000,- ……………

            

- DPH 21% ...........................………………
Kč   105 000,- ……………

 2. 
Dodavateli B byla z BÚ zaplacena záloha (vč. DPH 21 %) Kč   242 000,- ……………

 3. 
Dle VBÚ přijata záloha od odběratele I. (vč. DPH 21 %) ...Kč   242 000,- ……………

 4. 
VFA pro odběratele II. za výrobky, celkem ..... …………...Kč   484 000,- ……………

    
z toho: 
- cena výrobků ......................……………….Kč   400 000,- …...………

            

- DPH 21% ...........................……………….Kč    84 000,- ……………

 5. 
Dodavatel B poslal fakturu na zálohovanou dodávku.……..Kč   ……….,- ……………

    
z toho: 
- cena materiálu ....................……………….Kč   200 000,- ...…………

            

- DPH 21% ...........................……………….Kč    ………,- ……………

 6. 
Zúčtování DFA od dodavatele B se zálohou ....……………Kč   ……….,- ……………

 7. 
Dle VBÚ uhrazena faktura dodavateli A .......……………..Kč   605 000,- ……………

 8. 
VFA pro odběratele I., celkem ...............………………….
Kč   ……….,- ……………

    
z toho: 
- cena výrobků ......................………………Kč   300 000,- ……………

            

- DPH 21% ...........................……………….Kč   ..……..,- ……………

 9. 
Zúčtování VFA odběratele I. se zálohou ....………………..Kč   ……….,- ……………

10. 
Dle VBÚ odběratel I. uhradil rozdíl mezi fakturou a zálohou      ……….,- ……………
11. 
Odběratel II. reklamuje část dodávky, celkem za ………….Kč     12 100,- ………...…

    
z toho: 
- zdanitelné plnění .................………………Kč    10 000,- ……………

            

- úprava daňového závazku ...........…………Kč      2 100,- ……………

12. Reklamace dodávky z důvodu horší jakosti u dodavatele B, za  Kč   242 000,- …………...
    
z toho: 
- zdanitelné plnění .................……………....Kč   200 000,- ………...…

            

- úprava odpočtu DPH ................…………..Kč     42 000,- ……………

Úkol: Zaúčtujte uvedené operace na příslušných účtech!

Příklad 3/2 – zúčtování se zaměstnanci

A. s. Kovo má na běžném účtě částku

Kč
1 000 000,-


v pokladně částku

Kč
     20 000,-

Za mzdové období provádíme vyúčtování mezd a odměn ze závislé činnosti zaměstnanců 
(10 osob) a ostatní zúčt. vztahy se zaměstnanci:

1. Hrubé mzdy zaměstnanců

  400 000,-

2. Nárok na dávky nemocenského pojištění (od xx. dne nemoci)

    50 000,-

3. Srážka z mezd na zdravotní a sociální pojištění



,-
4. Srážka záloh na daně z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti

    ………,-

5. Srážky na spoření a půjčky


100 000,-

6. Výběr peněz na výplatu mezd a dávek NP:

a) příjmový pokladní doklad





b) výpis z běžného účtu





7. Výplata mezd a dávek





8. Zúčtováno zdravotní a sociální pojištění hrazené zaměstnavatelem





9. Výplata zálohy na služební cestu


    1 200,-

10. Předložen cestovní účet


    1 500,-

11. Zúčtování zálohy na služební cestu


    1 200,-

12. Doplatek rozdílu mezi zálohou a doloženými výdaji


       300,-

13. Z běžného účtu zaplaceno:

a) zálohy na daň z příjmů FO ZČ


…………

b) sociální a zdravotní pojištění

  …………

c) spoření a půjčky
         …………

Úkol: Dopočtěte chybějící částky, proveďte předkontaci a zaúčtujte operace na příslušných 


 účtech!

Příklad 3/3 – zúčtování se zaměstnanci a společníky

Firma PROST, s.r.o., má 4 společníky a 2 zaměstnance. V průběhu měsíce byly vyplaceny zálohy zaměstnancům Kč 12 000,- a společníkům Kč 20 000,-. Zůstatek běžného účtu je Kč 600 000,-.

1. Zúčtování se společníky:

a) hrubé mzdy

   120 000,-

b) srážky zdravotního pojištění





c) srážka sociálního pojištění





d) srážka daně z příjmů




e) srážka půjček


   4 000,-

f) srážka výživného


   1 500,-

2. Zúčtování se zaměstnanci:

a) hrubé mzdy


 36 000,-

b) srážka zdravotního pojištění





c) srážka sociálního pojištění





d) srážka daně z příjmu




e) srážka spoření


   2 000,-

3. Zúčtování zdravotního a sociálního pojištění hrazeného zaměstnavatelem:

a) za společníky





b) za zaměstnance





4. Výběr z běžného účtu do pokladny na výplatu doplatku mezd:

a) příjmový pokladní doklad





b) výpis z běžného účtu





5. Výplata doplatku mezd:

a) společníkům





b) zaměstnancům





6. Dle výpisu z běžného účtu zaplaceno:

a) zdravotní pojištění





b) sociální pojištění





c) záloha na daň z příjmů





d) spoření a půjčky





e) výživné





Úkol:
Dopočtěte chybějící částky ve výplatní a zúčtovací listině, v zúčtování pojištění a 



doplňte účetní předpis k jednotlivým operacím. Zaúčtujte operace na příslušných

            účtech!

Příklad 3/4 – zúčtování daní a dotací

Určete účtové předpisy:


Daň z příjmů účetní jednotky:

1. VBU – placené zálohy během roku na daň z příjmů


260 000,-

2. Vypočtená daň splatná na konci účetního období


292 000,-
3. Doplatek daně z bankovního účtu


  32 000,-

4. Opravné daňové přiznání – doměrka daně


    2 300,-




(– nárok na vratku daně


   1 500,-)


Daň z příjmů ze závislé činnosti:

5. Předpis zálohy na daň z příjmů zaměstnanců


  75 000,-

6. Předpis zálohy na daň z příjmů společníků


  26 000,-

7. VBU – úhrada záloh z bank. účtu


101 000,-

8. Vyúčtování daňového přiznání za daň ze závislé činnosti:

a) u zaměstnanců byly zálohy nižší o 


    2 300,-

b) u společníků byly zálohy vyšší o 


    3 600,-


Ostatní daně a poplatky:

9.
Předpis silniční daně………


    4 800,-

10.
Předpis daně z nemovitých věcí.


    5 600,-

11.
Předpis ostatních poplatků
   
  12 000,-

12.
VBU – úhrada daní
a) silniční.








b) z nemovitých věcí.


.





c) ostatních






Zúčtování dotací:
13.
Zákonný nárok na dotace na pořízení dlouhodobého hmotného majetku 


 500 000,-

14.
Zákonný nárok na dotace na provozní činnost.


 200 000,-

15.
DFA za DHM, pořizovací cena
.

 420 000,-

16. 
Použití investiční dotace …………………………………………………

………...

17. 
Použití provozní dotace ………………………………………………….

…………

18.
VBU – příjem dotací na běžný účet.


 700 000,-19.  VBU – odvod vratky nevyužité dotace z běžného účtu


.


Příklad 3/5 – zúčtování DPH

Určete předpisy a operace zaúčtujte na účtech:

1.   Došla faktura od dodavatele za zboží

100 000,-

DPH (na vstupu)

  21 000,-

2.   Nákup osobního automobilu – cena včetně DPH
            726 000,-

3. Daňový dobropis k nákupu zboží (= snížení původní ceny a DPH)

  10 000,-

DPH 

    2 100,-

4. V hotovosti nakoupeny kancelářské potřeby cena včetně DPH 21%

    3 630,-

5. Prodej zboží odběrateli, vystavena faktura

  60 000,-

DPH (na výstupu)

  12 600,-

6. Daňový vrubopis k prodanému zboží (zvýšení původní ceny a DPH)

    1 000,-

DPH


210,-

7. Vypořádání DPH - odvod či nadměrný odpočet? (VBU)




Příklad 3/6  - účty časového rozlišení

V akciové společnosti Komen se uskutečnily operace, které je nutno zúčtovat ve věcné a časové souvislosti k danému účetnímu období. Dle vnitropodnikové směrnice společnost takto účtuje i v rámci čtvrtletních plateb. Účetní případy roku 20X1:
1.   V průběhu 4. čtvrtletí tvořen zdroj na nájemné kanceláří placené čtvrtletně 

       pozadu měsíčně Kč 30 000,-, celkem……………………………………........Kč  90 000,-

2.  V prosinci zaplaceno předplatné na odborné časopisy na celý příští rok ...........Kč    4 800,-

3.  V prosinci zaplaceno nájemné za poslední čtvrtletí pozadu .…..........................Kč  90 000,-

4. V prosinci přišla na běžný účet záloha za pronájem strojního zařízení 

      na 1. čtvrtletí příštího roku …………………………………………………….Kč  75 000,-

5. K 31. 12. odběratelům dodány služby, na které nebyla vystavena faktura ........Kč  45 000,-

Účetní případy, které navazují na případy z předešlého roku a byly uskutečněny počátkem roku 20X2:

1. Odeslána faktura za dodané služby …………………………………....…..........Kč  45 000,-

2. Zúčtován podíl předplatného připadajícího na leden …………………………...Kč       400,-

3. Zúčtován podíl předem přijatého nájemného na leden ........................................Kč  25 000,-

4. Pokračování v tvorbě zdroje na nájemné kanceláří placené čtvrtletně pozadu....Kč  30 000,-

Úkol: Zaúčtujte uvedené operace na účtech!

